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Il Consiglio di Stato 
 Signori 
 - Giuseppe Sergi 
 - Matteo Pronzini 
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 170.24 del 29 novembre 2024 
Le esternazioni pubbliche (non autorizzate) del direttore di IPCT 
 
 
Signori deputati, 
 

l’interrogazione in oggetto si riferisce a un’intervista rilasciata dal Direttore di IPCT al 
quotidiano laRegione sulle proposte avanzate da ErreDiPi riguardo al tasso di 
remunerazione degli averi di vecchiaia. Rispondiamo congiuntamente alle singole 
domande. 
 
1. Come valuta il Governo il fatto che il direttore di IPCT abbia espresso 

pubblicamente giudizi sulle proposte presentate da componenti del CdA di IPCT 
prima che queste fossero discusse al suo interno? 

 
2. Il direttore di IPCT è stato autorizzato a esprimere pubblicamente le proprie 

opinioni in merito alle proposte avanzate dall’organizzazione che rappresenta la 
maggioranza degli assicurati nel CdA di IPCT? 

 
3. In caso affermativo, chi ha concesso tale autorizzazione, quando e in quale 

forma?  
 
4. In caso negativo, quali misure intende proporre il Governo – attraverso il CdA di 

IPCT, organo competente per le decisioni – affinché simili episodi non si 
ripetano? 

 
Con la riforma federale concernente il finanziamento degli istituti di previdenza degli enti 
di diritto pubblico (approvata dal Parlamento federale nel 2010), le casse pensioni sono 
state rese autonome dall’Ente pubblico sul piano giuridico, organizzativo e finanziario. 
Inoltre, le competenze tra Ente pubblico e Istituto di previdenza sono state chiaramente 
suddivise (cfr. art. 50 cpv. 2 LPP): il Cantone regola il finanziamento, mentre l’IPCT le 
prestazioni. 
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Dal 2013 l’IPCT non è più parte dell’Amministrazione cantonale e pertanto i suoi organi 
direttivi, tra cui il Direttore, rispondono direttamente al Consiglio di Amministrazione 
dell’IPCT e non al Consiglio di Stato.  
L’organo supremo dell’IPCT è il suo Consiglio di amministrazione; tutti i suoi membri 
agiscono in veste di rappresentanti delle associazioni o dei datori di lavoro e non in qualità 
di loro delegati; il Consiglio di Stato non può quindi imporre decisioni ai propri 
rappresentanti. 
 
Tenuto conto di quanto precede, il Consiglio di Stato non entra nel merito delle singole 
domande, che competono semmai al Consiglio di amministrazione dell’IPCT. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 1 ora. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

 
PER IL CONSIGLIO DI STATO 

 
Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Norman Gobbi     Arnoldo Coduri 
 
Arnoldo Coduri 


